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Rissne, Stockholm den 1 oktober 2006 
 
Hej! 
Sitter vid köksbordet i Martin Smedjebacks 
lägenhet och tittar ut genom köksalkovens fönster.   
   Hustaken blandas med skogsgröna partier.   
   Känner mig redan hemma på nåt sätt. Annika 
Spalde, Pelle Strindlund och jag (Klaus Engell-Nielsen) började vårt djurrättsår 
den 1 september då vi flyttade hit. Under ett år skall vi ägna oss åt att arbeta för 
djurens rättigheter med framför allt kyrkor, församlingar och enskilda kristna 
som målgrupp.  
   Men varför djurrätt? Eller annorlunda uttryckt: ”Finns det inget viktigare ni 
kan göra?” som en man i tunnelbanan argt fräste åt oss, när han såg den 
banderoll som vi bar på.  
 
Ett kort svar är att allt arbete för utsatta och röstlösa grupper kommer alla till 
godo och är viktigt i sig. Arbete för djurens rättigheter är ett arbete för 
omsorgens och medkänslans praktik. Djupast sett tror vi också att 
mänsklighetens moraliska utveckling och djurens rättigheter hör ihop. Vad är 
det annars vi menar när vi säger att livet är heligt?  
      

Att kunna arbeta med detta på heltid utan att 
behöva oroa sig över hur man ska betala hyran 
eller om vi har pengar till mat, känns 
privilegierat.   
   Känner mig tacksam gentemot alla som 
hjälper oss med bostad, ekonomiska gåvor eller 
på andra sätt. Tror att vi alla känner att vi vill 

göra bra ifrån oss så att våra bidragsgivare skall få valuta för sina investeringar.   
 
Med jämna mellanrum kommer vi att skicka ut detta nyhetsbrev till nära och 
kära, intresserade och nyfikna, för att dela våra upplevelser och kanske utmana 
och inspirera. Om du får det men inte vill ha det så säg bara till.  

Nyhetsbrev 1 från djurrättsgruppen  
Älska din nästa 

Jag är ett liv som vill leva, 
omgiven av andra liv 

som vill leva. 
Albert Schweitzer  

(1875-1965) 



 2

Om du tror att andra skulle vara intresserade av nyhetsbrevet så sprid det gärna 
vidare eller be dom att skicka ett mail till oss så får dom det nästa gång. 
Nyhetsbrevet är till för att läsas. Vi kommer också från och med första 
november att lägga upp nyhetsbreven på vår hemsida (www.alskadinnasta.se).  
 
Det är ett spännande och omväxlande år som ligger framför oss. Vi ska delta i 
kyrkliga evenemang, komma ut och träffa människor, hålla föreläsningar, ordna 
manifestationer, skriva texter och kanske befria burhönor och grisar som far illa 
(i den mån vi hittar någon som kan ta hand om dem.) Tycker om att veta att det 
är detta som jag skall syssla med det närmaste året och samtidigt inte riktigt veta 
vad det kommer att innebära och hur det kommer att gestalta sig.    
   Hoppas du vill dela denna resa med oss. 
 

Klaus  
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Aktiviteter  
Här är ett par glimtar av vad vi har arbetat med den senaste månaden. Så här 
första månaden har en del av vår tid gått till att installera oss i Martins lägenhet, 
få struktur på vår arbetsvecka, och planera årets arbete.    

 
Ärkebiskopen uppvaktades av en ko och en höna  

Den 2 september hölls en installationsgudstjänst i Uppsalas 
domkyrka för Svenska kyrkans nye ärkebiskop Anders 
Wejryd. Fjorton hundra gudstjänstbesökare inklusive 
kungaparet och en rad internationella biskopar var där.  

 
Men ärkebiskopen uppvaktades inte bara av fint folk. En ko och en höna med en 
banderoll med texten “Praktisera kärlek: Lev vegetariskt” uppvaktade också 
ärkebiskopen och de församlade när de efter gudstjänsten tågade ut ur kyrkan. 
  
”Om djuren var med vid Jesus födelse så bör de väl finnas med när 
ärkebiskopen installeras?” tänkte vi när Domkyrkan verkade tveksamma till vår 
närvaro då vi tidigare i veckan frågade om det gick bra att låna ett bord för 
bokbordet. Och det kändes som att det blev riktigt lyckat. Utöver djuren och 
banderollen hade vi med oss ett litet bokbord, några vegetariska snittar och 
flygblad som vi bjöd på.  
   Trots allt var det nog 
djurdräkterna som uppskattades 
mest, inte minst av barnen.    
   Men även de vuxna 
kommenterade dräkterna som 
var inlånade av Förbundet 
Djurens Rätt för detta tillfälle.  
 
Att djuren och deras budskap 
syntes och inbjöd till samtal var 
tydligt. Sammanlagt var vi sju 
personer på plats inklusive de 
två som bar djurdräkterna.    
   Reaktionerna var, som så ofta när det gäller djurrätt, delade. Några bara 
skakade på huvet, fnyste och sa: ”Ja, det finns ju olika varianter på det temat”.  
   Andra var mer öppna. Biskop Martin Lind sa: ”Jag tycker om att äta fisk. Och 
jag äter också ägg. Ibland äter jag till och med kött. Men jag förstår er poäng.”  
   Att flera vegetarianer kom fram och uttryckte uppskattning och att det fanns 
köttätare som framhöll att det är förfärligt att vi sätter vinst före hänsyn till miljö 
och djur, kändes uppmuntrande.  
 
Så här i efterhand kan jag inte låta bli att tänka på en lärare från Lidingö 
folkhögskola som i ett helt annat sammanhang när han fick höra om vår kristna 
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djurrättsgrupp spontant och hjärtligt utbrast: ”Va’ suspekt! ... Har inte kyrkan 
traditionellt försvarat att djuren utnyttjas.” Och visst är kyrkans hållning till djur 
kluven med både djurvänliga helgon och okänsliga teologer. Men kanske just 
därför känns det viktigt att arbeta för att lyfta djurrättsfrågan i kyrkan och att 
visa på den positiva djuromsorgstraditionen och vegetarianism som ett sätt att 
återspegla Guds gränslösa kärlek.  
 

Vildåsnor på Svenska kyrkans kyrkomöte 
Den 25 september begav vi oss återigen till Uppsala, den här gången för att 
närvara vid inledningen av Svenska kyrkans kyrkomöte.  
   Kyrkomötet är Svenska kyrkans högsta beslutande organ och består av 251 
ledamöter. Under 10 dagar varje år samlas kyrkomötet och beslutar i olika 
frågor som rör Svenska kyrkan och hennes 2100 församlingar.  
   Trots att vi hade med oss djurdräkterna så åkte vi som ”vildåsnor”, som del av 
den nystartade föreningen ”Vildåsnan - kristen vegetarisk förening”. (Se nedan 
under besök och kontakter.) Med oss på plats var också Martin Smedjeback, 
Sara Johansson (bilden nedan) och Mirza Actins. 
 
Under tiden som kyrkomötesledamöter skyndade in, delade vi ut Vildåsnans 
folder och bjöd på snittar. Det blev också några goda samtal. 
   ”Vi har en stor skuld till djuren...”, erkände ödmjukt en av biskoparna som tog 
sig tid att stanna upp och samtala lite längre med oss. När vi åkte hem mot 
Rissne funderade jag på om detta kan vara en av anledningarna till att många av 
oss blir defensiva när frågan om vår relation till djuren kommer upp. Trots att 
Jesus med sin död ersatte offerkultens djuroffer, fortsätter vi idag att offra djur.      
   Skuld kan förlama och passivisera oss men i förlåtelse och barmhärtighet finns 
en frigörande kraft. På många sätt leder en kristen vegetarianism in mot trons 
centrum.        
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Över en god middag... 
En viktig del av vårt arbete för djuren är kontakt med olika människor och 
institutioner. Här är några exempel: 
  
Lunchbesök på Djurens Rätt 
Vi gav oss ut till Förbundet Djurens Rätts kansli i Älvsjö för att lämna tillbaka 
djurdräkterna vi lånat. Vi var också bjudna på lunch av ordförande Per-Anders 
Svärd. Per-Anders bjöd på en god tofu-gryta och Pelle var i sitt esse. Det 
märktes att det fanns historia i relationerna!  
   Senare över en kopp té berättade Per-Anders om Djurens Rätts kommande 
kampanj för ett bättre liv för grisar samt visade upp det ”senaste vapnet” i 
kampen för djurens 
rättigheter – en bärbar tv 
skärm som kan visa 
djurrättsfilmer och som man 
kan ha på magen med 
inbyggt batteribälte.  
   Innan vi åkte tillbaka hem 
till Rissne samlade vi på oss 
informationsmaterial och 
shoppade lite böcker och 
annat. Vi träffade också den 
kelsjuka och pensionerade 
hönan Tika, som idag var 
med Chatarina på jobbet och 
promenerade omkring i 
receptionen.  
 
Vildåsnans styrelse på middag 
En mild höstkväll kom Vildåsnans styrelsemedlemmar hem till oss. Vi bjöd på 
färska sparris stekta i vitlök, sojasås och rostade sesamfrön. Därefter blev det en  
kidneybönsgratäng på en bädd av råris.  
   ”Vildåsnan – kristen vegetarisk förening” kom till på Älska din nästas initiativ 
i somras och är Sveriges första kristna vegetariska förening. I Storbritannien och 
USA finns motsvarigheten Christian Vegetarian Association (CVA).  

    Efter middagen hade vi ett möte och 
smidde planer för föreningens framtid.  
   Hur sprider vi på ett positivt sätt vårt 
budskap?  
   Hur kan vi på bästa sätt arbeta för att 
uppmärksamma andra på att djuren är 

Guds älskade varelser och på möjligheten att även med våra måltider vittna om 
vår tro på en medkännande Gud?       

Bli Vildåsna du också! 
Sätt in 150 kronor på 
PG kontot 22 09 23-7 

Skriv namn, adress och e-post 
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Vilka är vi?  
Många av er som får detta nyhetsbrev känner oss. För andra är vi nya 
bekantskaper. Så här i vårt första nyhetsbrev vill vi passa på att ge en personlig 
presentation av oss själva. I fortsättningen kommer vi istället att skriva kortare 
reflektioner kring djurrätt här.     

 
Klaus Engell-Nielsen (1968- ) 
På tåget på väg hem till Gabriella. Det fina med tågresorna mellan Göteborg 
och Tidaholm är tid att läsa. Boken jag läser nu är Gary Kowalskis ”The Bible 

according to Noah: Theology as if 
Animals mattered”.  
   De levande berättelserna om olika djurs 
egenskaper och egenheter tillsammans 
med Garys teologiska resonemang rör 
något inom mig. En känsla av vördnad 
över livet kommer över mig.  
 
   Engagemang för djuren är relativt nytt för 
mig. De senaste tolv åren har jag främst 

engagerat mig i fredsfrågor och motstånd mot svensk vapenexport och brittiska 
kärnvapen. Samtidigt har jag arbetat som utbildare i konflikthantering och 
utvecklingsarbete. I det arbetet har omsorg om alla varit en given utgångspunkt. 
Det har varit en längre process att förstå att det gäller för djuren också.  
 
   Att stegvis ”upptäcka” djurens rättigheter har inneburit att en ny värld öppnat 
sig för mig. Många saker har fallit på plats. Kopplingen mellan olika typer av 
våld och förtryck har blivit tydligare, liksom att olika typer av arbete för fred 
och rättvisa hänger ihop. Det känns både fantastiskt och ibland jobbigt att 
engagera sig för djuren. Mest av allt önskar jag att jag upptäckt detta tidigare.   
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Annika Spalde (1969- ) 
När jag var yngre tänkte jag att min uppgift var att arbeta i tredje världen 
någonstans, för och med fattiga människor. Jag hade varit utbytesstudent 
i Paraguay och längtade också tillbaka till Latinamerika.  
   En höst jobbade jag som volontär på ett sjukhus i Paraguay. Sedan läste 
jag till sjuksköterska. Men, någonstans på vägen kom jag in på andra 
tankar. Det blev vidareutbildning i psykiatri och arbete på Borås lasarett. 
   Så flyttade jag till Hammarkullen, det är nu tio år sedan. Det blev en 
vändpunkt i mitt liv. Här fanns plogbillsrörelsen och andra som arbetade 
med ickevåld och konflikthantering. Jag blev nyfiken. Ett par år senare 
satt jag i fängelse i England efter en avrustningsaktion mot kärnvapen.   
   Det blev en värdefull erfarenhet.  
   Nu är jag diakon i Svenska kyrkan. Är gift med Pelle, arbetar ibland på 
något bokprojekt tillsammans med honom. Jobbar med Kristna Freds, går 
på yoga, hälsar på systersonen. 
    
Min tro har förändrats under årens lopp, men alltid varit viktig i mitt liv. 
Det finns hopp för världen eftersom Gud 
lever här tillsammans med oss, i glädje, 
sorg och kamp. De senaste åren har 
djurens lidande i vår värld blivit en viktig 
andlig fråga för mig. Gud kan inte vara 
kärleksfull och samtidigt inte bry sig om 
hur djuren har det.  
  Gud är kärlek. Gud är ömhet.  
  Vi är kallade att vara ömhetens apostlar. 
�
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Pelle Strindlund (1971- ) 
I Texas vaknade jag. Sedan jag slutat gymnasiet reste jag dit för att jobba 
med fattiga. Då blev det tydligt för mig hur olika villkor människor lever 
under. Vissa växer upp under privilegierade omständigheter, som jag. 
Andra lever ur hand i mun, som de människor vi hjälpte med mat och 
hyra. 
  I Uppsala studerade jag några år senare. De var i mitten av nittiotalet. 
Jag hade blivit vänsteraktivist. Inte bara vistelsen i Texas utan också 
resor i Centralamerika hade fått mig att förstå att världen behöver 
förändras i grunden. Men att också djuren drabbas av orättvisor hade jag 
inte förstått. Om någon vid denna tid hade frågat mig varför jag åt kött 
skulle jag väl svarat ”Det har ju folk gjort i alla tider.” Och kanske tänkt 
”Hur kan man bry sig om kossor när människor svälter?” Idag hävdar jag 
att medlidandet bör sträcka sig också bortom gränserna för vår egen art.  
 
På spårvagnen mellan Hammarkullen och Göteborg läser jag. I William 
Goldings roman Flugornas herre blir ett antal engelska skolpojkar 
strandsatta på en av människor obebodd ö. Deras till en början ordnade 
gemensamma liv urartar i våld och 

förtryck. I boken skildras pojkarnas 
spontana motvilja mot att döda öns vilda 
grisar. Men när man väl förmått sig att 
bruka våld mot djuren så sprider det sig.  
   Man börjar ta livet av människor. Den 
tjocka pojke som kallas Nasse är både till 
namn och kropp ”grisaktig” och avlivas 
således. Att döda djuren är själva ur-
våldet. Från dessa våldshandlingar går 

pojkarna vidare i den självdestruktiva brutalitet som till slut ödelägger 
hela ön. Jakten på grisarna blir modellen för jakt på misshagliga 
människor.  
   
Genom att äta djuren vänjer vi oss vid våld. En dygd som medlidande 
trängs undan.  
 
På nattduksbordet ligger ingen bok just nu, men väl en bunt med spanska 
glosor. De förflyttar mig till Guatemala, Mexiko, Texas – till de 
människor jag mött där. Att under sänglampans sken rabbla glosorna, för 
varje minut allt mer långsamt, drar mig obevekligt in i sömnen. 
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Trygga hem till hönor och/eller grisar sökes 
Vill och har du möjlighet att ta hand om några hönor och/eller ett par grisar, 
eller känner du någon som kan? Just nu är vi på jakt efter trygga hem för grisar 
och hönor där de kan leva återstoden av sina liv utan att fara illa och utnyttjas.  
   Om vi hittar hem så kommer vi under året att försöka befria djur för att fylla 
dessa platser.  
   Ta gärna kontakt med oss om du kan erbjuda hem åt några djur, känner någon 
som kanske kan eller har frågor detta.  
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Stöd oss gärna 
Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, i Annika Spaldes 
namn)  
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
   Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammeltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och riktade 
hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig an de 
förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i harmoni.   
   De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består huvudsakligen av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och 
Pelle Strindlund. Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för 
djuren och för att på olika sätt väcka frågan om djurrätt inom svensk kristenhet. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för tron 
på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi människor 
kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och besöker 
er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Websida:  www.alskadinnasta.se (Med start 1a november) 
PG konto:  101 29 67 – 4  (i Annika Spaldes namn)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


